



■金基宗行兇後被制服在地。路透社



■李柏特面部傷口長達11厘米。路透社



美駐韓大使 李柏特
■血流披面，西裝及領呔皆血漬斑斑。法新社

高呼反美韓軍演 割傷面部11厘米

韓男刀襲美大使 傷口距頸動脈1厘米

美國駐韓國大使李柏特昨日出席一個早餐會時，突然遭一名持刀男子襲擊，面部及手腕受傷並大量出血，即時送院救治，面部傷口長達11厘米，距頸動脈僅1至2厘米，縫了80針，目前傷勢穩定無生命危險，需留院3至4天。據悉施襲者是韓國一個文化運動團體的代表，曾向日本駐韓國大使投擲混凝土施襲，報道指他昨日襲擊李柏特時，曾大叫「反對美韓軍演」和「韓朝統一」等口號。

事發於昨晨7時40分左右，42歲的李柏特在首爾世宗文化會館出席韓國統一團體「民族和解合作泛國民協議會」主辦的早餐會。目擊者指，李柏特當時打算跟55歲、身穿傳統韓服的金基宗握手，卻被對方推倒地上，金基宗拿出長25厘米的刀，砍傷李柏特面部及左手。

「發動恐襲」恐成關係惡化誘因

電視片段顯示，現場數名身穿西裝的男子立即制服金基宗，他被按在地上時大喊「反對戰爭訓練」及「韓朝統一」，又聲稱自己「發動了恐怖襲擊」。韓媒報道指他被捕後供稱，製作了反對美韓軍演的資料，打算在會場派發。早餐會主辦單位稱金基宗並不在邀請之列，就保安措施不足致歉。

事發後李柏特血流披面，西裝及領呔皆血漬斑斑，餐桌亦沾上血漬。用右手掩着傷口的李柏特由旁人攙扶下離開會場，乘警車到醫院治療，接受2個半小時的手術。醫生稱他的傷口長11厘米，深2厘米，縫了80針，幸好沒有傷及神經及唾腺；左手腕刀傷長3厘米，傷及連接尾指的部分神經及連接姆指的肌腱，左手功能預料需6個月至1年才能恢復正常。李柏特在遇襲後9小時，在微博twitter留言，指自己情況良好，並會盡快返回工作崗位。

韓美譴責襲擊，韓總統朴槿惠形容事件「是對韓美同盟的攻擊」，強調會徹查事件並採取一系列嚴密措施。韓國檢察方面表示，將循恐怖襲擊方向調查事件，將重點調查金基宗的動機及是否有同謀。據報美國總統奧巴馬已致電李柏特表示慰問，美國國務院發言人哈夫則對暴力行為予以譴責。

韓國偶然會發生由反美人士組織的小型至中型示威，但直接襲擊美國官員的事件十分罕見。韓國駐華盛頓大使館的相關人士認為，李柏特遇襲對韓美關係非常不利，尤其美國國務院副國務卿謝爾曼最近曾指責中日韓關係惡化是三國共同責任，今次事件可能成為韓美關係進一步惡化的誘因。

軍演提前結束 朝：韓民懲罰美

受事件影響，韓國當局昨日宣布，原定到今天結束的韓美聯合軍演「關鍵決斷」首階段提前昨日上午結束，不過其他軍演仍會按原定安排進行。朝鮮官方媒體朝中社則形容事件是「韓國人民懲罰美國決定與韓國進行聯合軍演」。

■法新社/美聯社/路透社/韓聯社



■韓國警方加強大使館保安。路透社



■金基宗施襲用的生果刀。電視截圖



■金基宗送院時神情激動。法新社



■現場餐桌上血漬。美聯社



疑兇 金基宗

奧巴馬好友 美大使曾赴北大學中文

現年42歲的李柏特去年10月起就任美國駐韓國大使，與美國總統奧巴馬關係密切，既是對方的重要顧問兼好友，奧巴馬更希望李柏特可協助加強美韓同盟關係。根據美國國務院網站資料，李柏特曾在北大學修讀普通話。

2005年在奧巴馬還是參議員時，已和李柏特在參議院外交關係委員會合作，協調對外政策。李柏特2007年在美國海豹突擊隊任職情報工作，被派到伊拉克執行任務。據報當時奧巴馬多次發短訊給他，稱「兄弟，我想念你」。2008年奧巴馬參選總統時，李柏特成為競選團隊的高級外交顧問，他在奧巴馬當選總統後，擔任助理國防部長等職務。

美大使屢遇襲 處境愈趨危險

李柏特到韓國就任後，常在街上遛狗，更為兒子詹

姆斯取了一個韓味十足的中間名Sejun(世俊，譯音)。他又學習韓文，並常在微博twitter讚賞當地的食物，表現親民。美國有線新聞網絡(CNN)昨日指，韓國治安良好，但仍發生襲擊，令人訝異。

在埃及、利比亞及伊拉克等政局動盪及與美國關係緊張的國家，美國使領館很易成為攻擊目標。2012年美駐利比亞班加西領事館遭攻擊，大使史蒂文斯及另外3名美國外交人員喪生。前美國駐聯合國大使理查森認為，美國大使成為襲擊目標的情況愈來愈多，處境愈趨危險。

■美國務院網站/美國有線新聞網絡(CNN)/《韓國先驅報》

「讓美國佬清醒」

襲擊美駐韓大使李柏特的金基宗早有案底，2010年曾襲擊日本駐韓大使。他昨日聲稱犯案原因是想「教訓他(李柏特)一下」、「這樣美國佬們才會清醒過來」。弟弟金基昌稱「哥哥的異常行為為令一家人為難」，並指金基宗可能是得不到社會認同，所以選擇了過激行動。

金基宗在被捕過程中腳部骨折，稱腿傷疼痛，在醫院治療後叫律師到場一起接受調查。他出院後前往警署，右腳還打着石膏。他接受盤問時，又稱行動是「要向美國敲響警鐘」。

金基宗從1980年代開始以「我們家園」等組織為中心，展開統一和進步運動，2006年創立「守護獨島」，曾發聲明要求日本政府道歉，批判日本對獨島的主權野心。2010年7月，日本駐韓大使重家俊範在首爾發表「面向共同繁榮的韓日新時代」，金基宗突然衝上主席台，向重家俊範投擲混凝土塊，被判囚兩年。

疑兇曾襲日大使

韓聯社報道，金基宗2007年曾在韓國總統府前自焚抗議，造成大面積燒傷。他又宣稱1985年曾闖入美國駐韓大使館，撕破並燒毀美國國旗。據報金基宗2006至2007年曾8次前往朝鮮，遭到韓國公安部門密切觀察。

副美卿言論偏袒日本 惹爭議

有意見認為，李柏特遇襲可能與美國副國務卿謝爾曼的言論有關。謝爾曼上月曾說「政治領袖譴責歷史上的敵人來獲得國民的廉價掌聲，並不是一件難事，但這不會給國家帶來發展，只會麻痹自己」。這番言論引起爭議，不少人認為謝爾曼在東北亞歷史問題上站在日本一方。

金基宗今次犯案與謝爾曼的發言無關，是自己一人作案，沒有同夥。弟弟金基昌透露，距離上次與哥哥見面和通電話已是4至5年前，反映家庭關係疏離。

■韓國《中央日報》

朴槿惠06年助選遭割臉

美駐韓大使李柏特遭人以利刃割臉，類似事件亦在韓總統朴槿惠身上發生過。她2006年仍是在野黨黨魁，在競選活動被一名男子以工具刀割臉頰，縫了60針。她甚至沒有吭一聲，韓媒稱之為「女丈夫」。

朴槿惠當時為地方選舉助陣，在首爾新村十字路口為大國家黨(即現在的新世界黨)黨候選人

站台時遇襲，被送院急救。她出院後不休息，而是繼續助選。遇襲事件不單沒影響選情，更使朴槿惠的聲名大噪，更能爭取選民支持。

「朴槿惠效應」最明顯的是大田市長選舉，大國家黨候選人支持率原本較對手落後20個百分點，但朴槿惠遇襲及她到場助選後扭轉劣勢，最終大國家黨贏得了大田市長職位。

■中央社/中華網

英國會促聘中年婦女特務

英國國會情報及保安委員會(ISC)昨日發表報告，指政府通訊總部(GCHQ)、軍情五處(MI5)及軍情六處(MI6)等情報機關應增加員工多樣性，招聘更多女性特務，特別是中年婦女及母親，協助當局從不同角度解決問題。

報告指三大情報機關合共逾1.2萬名僱員中，只有37%是女性，大部分任職低層職位，高層女性比例更只有19%。ISC委員布利爾斯指出，英國情報機關出現「中層管理凍土」，全由傳統男性思想及看法主宰，只鼓勵表現急進「博上位」的員工，而忽視其他較溫和的特質。

布利爾斯強調中年婦女有豐富人生閱歷，有助收集情報，建議當局循不同渠道發掘人才，例如母親論壇Mumsnet。報告同時鼓勵婦女建立自己的非官方支援網絡，又呼籲當局終止在職歧視，包括撤銷個別職位性別限制，以及停止將有子女員工投閒置散。

■路透社/法新社/《每日電訊報》

紐監控南太平洋 竊高官通話紀錄

曾披露美國監控內幕的中情局前僱員斯諾登昨日再向傳媒提供文件，披露新西蘭秘密監控多個南太平洋國家，再把資料分享至「五眼」盟友美國、加拿大、英國及澳洲，藉此鞏固自己在聯盟內的地位。新西蘭否認說法，質疑文件內容有錯，聲稱情報「過時」。

新西蘭法律規定政府不得收集國民通訊資料，通訊安全局指其各種活動均已獲授權，且接受獨立監管。湯加總理表示監控破壞各國互信。法新社報道指，新西蘭和澳洲一直視南太平洋為自己的勢力範圍，近年中國對該區增加援助和外交活動，促使西方提升對南太平洋地區的關注。

■斯諾登。資料圖片

■路透社/法新社

美警歧視黑人鬥發傳票 司法部促整頓

美國密蘇里州弗格森鎮黑人青年布朗去年被殺，大陪審團決定不起诉開槍的白人警員威爾遜，觸發全美大規模示威。司法部前日就事件發表調查報告，揭露弗格森鎮警察部門及法庭對黑人存在嚴重歧視，警民關係惡劣，要求予以整頓。不過司法部長霍爾德同時以證據不足為由，宣布司法部不會起訴威爾遜。

司法部昨日在網站解釋決定，稱按照美國法例規定，控方需證明威爾遜在開槍一刻知道這是錯誤決定才能把他入罪，但證據未足以證明此點，司法部基於疑點利益歸於被告不提起訴。

嘲奧巴馬黑猩猩

調查報告揭露弗格森鎮警察部門充斥種族歧視，警員以極其輕蔑的語言描述及模仿黑人，又曾指總統奧巴馬是「黑猩猩」。調查又發現，當地過去3年被捕個案中，黑人佔比例多達93%，票控個案比例也達90%，明顯偏高。

報告又披露當地部分警員會「鬥多」向黑人發傳票，更經常作出無理拘捕及濫用武力，令黑人蒙冤受屈。弗格森鎮更



■民眾在警署外抗議放生該白人警員。法新社

企圖藉發出更多傳票增加收入，當地去年發出傳票數量便較2010年大增近50%，當中不少屬於濫發。

霍爾德批評弗格森鎮警方對黑人「有系統」的種族偏見，分化當地社會。弗格森鎮長諾爾斯表示，3名涉及在電郵侮辱黑人的警員已被停職，其中一人更被解僱。

■《紐約時報》/《衛報》/《每日電訊報》/美聯社/路透社/法新社